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EO MATEMATYKA



Zadanie 1. (0-1)

Wymagania | Il. Wykorzystanie i tworzenie informacji.
ogolne 1. Odczytywanie i interpretowanie danych przedstawionych 1
w roznej formie oraz ich przetwarzanie.
Wymagania | VII-VIII
szczegolowe | V. Obliczenia procentowe. Uczen:
1) przedstawia czg¢s¢ wielkosci jako procent tej wielkosci. 132
XIII. Odczytywanie danych i elementy statystyki opisowej. Uczen: '
1) interpretuje dane przedstawione za pomoca tabel, diagramow stupkowych i
kotowych, wykresow,w tym takze wykresow w uktadzie wspotrzgdnych.
Rozwiazanie
C
Zadanie 2. (0—1)
Wymagania | Il. Wykorzystanie i tworzenie informacji.
ogolne 1. Odczytywanie i interpretowanie danych przedstawionych w r6znej formie I
oraz ich przetwarzanie.
Wymagania | VII-VIII
szczegolowe | V. Obliczenia procentowe. Uczen:
2) oblicza liczbe a réwna p procent danej liczby b.
XIII. Odczytywanie danych i elementy statystyki opisowej. Uczen: 13.2
1) interpretuje dane przedstawione za pomocg tabel, diagramow stupkowych i
kotowych, wykresow,
w tym takze wykresow w uktadzie wspolrzednych.
Rozwiazanie
PP
Zadanie 3. (0-1)
Wymagania | IV. Rozumowanie i argumentacja
ogolne 2) Dostrzeganie regularnosci, podobienstw oraz analogii i formutowanie 11
wnioskow na ich podstawie
Wymagania | KLASY VIIi VIII
szczegolowe | VIII. Wiasnosci figur geometrycznych na ptaszczyznie. Uczen: 411

4) zna i stosuje cechy przystawania trojkatow.

Rozwiazanie
B




Zadanie 4. (0-1)

Wymagania | Il. Wykorzystanie i tworzenie informacji.
ogolne 1. Odczytywanie i interpretowanie danych przedstawionych w réznej formie 11
oraz ich przetwarzanie.
Wymagania | KLASY IV-VI
szczegolowe | XII. Obliczenia praktyczne. Uczen:
3) wykonuje proste obliczenia zegarowe na godzinach, minutach [...]; 12.3.12.9
9) w sytuacji praktycznej oblicza: droge przy danej predkoscei i czasie, [...] i
czas przy danej drodze i predkosci oraz stosuje jednostki
predkosci km/h i m/s.
Rozwiazanie
B
Zadanie 5. (0-1)
Wymagania | Ill. Wykorzystanie i interpretowanie reprezentacji.
ogélne 1. Uzywanie prostych, dobrze znanych obiektow matematycznych, |
interpretowanie poje¢ matematycznych i operowanie obiektami
matematycznymi.
Wymagania | KLASY VIli VIII
szczegolowe | IV. Przeksztatcanie wyrazen algebraicznych. Sumy algebraiczne i
dziatania na nich. Uczen: -
4) mnozy dwumian przez dwumian, dokonujac redukcji wyrazéw
podobnych.
Rozwigzanie
Cc
Zadanie 6. (0—-1)
Wymagania | Il. Wykorzystanie i tworzenie informacji.
ogolne 1. Odczytywanie i interpretowanie danych przedstawionych w r6znej formie 11
oraz ich przetwarzanie.
Wymagania | Klasy IV-VI
szczegolowe | XI. Obliczenia w geometrii. Uczen: 111
1) oblicza obwodd wielokata o danych dtugosciach bokow. ’
4) oblicza pola wielokatow metoda podziatu na mniejsze wielokaty [...].
Rozwiazanie

FP




Zadanie 7. (0-1)

Wymagania
ogolne

1. Wykorzystanie i tworzenie informaciji.
1. Odczytywanie i interpretowanie danych przedstawionych w réznej formie
oraz ich przetwarzanie.

Wymagania | Klasy IV-VI
szczegétowe | II. Dziatania na liczbach naturalnych. Uczef:
6) porownuje liczby naturalne z wykorzystaniem ich réznicy lub ilorazu. 26. 5.8
V. Dziatania na utamkach zwyktych i dziesi¢tnych. Uczen: e
8) wykonuje dziatania na utamkach dziesi¢tnych, uzywajac wlasnych,
poprawnych strategii [...].
Rozwiazanie
BD
Zadanie 8. (0—1)
Wymagania | Il. Wykorzystanie i tworzenie informacji.
ogolne 1. Odczytywanie i interpretowanie danych przedstawionych w r6znej formie 1
oraz ich przetwarzanie.
Wymagania | VII-VIII
szczegolowe | II. Pierwiastki. Uczen:
3) poréwnuje wartos¢ wyrazenia arytmetycznego zawierajacego pierwiastki z
dang liczbg wymierng oraz znajduje liczby wymierne wigksze lub mniejsze od 3.2

takiej wartosci, na przyktad znajduje liczbe catkowita a taka, ze .
IV-Vi

II1. Liczby catkowite. Uczen:

2) interpretuje liczby catkowite na osi liczbowe;.

Rozwiazanie
C

Zadanie 9. (0-1)

Wymagania | Ill. Wykorzystanie i interpretowanie reprezentacji.
ogélne 2. Dobieranie modelu matematycznego do prostej sytuacji oraz budowanie -
go w réznych kontekstach, takze w kontekscie praktycznym.
Wymagania | KLASY VIIi VIII
szczegolowe | X. O$ liczbowa. Uktad wspotrzgdnych na ptaszczyznie. Uczen: -
4) znajduje $rodek odcinka, ktorego konce maja dane wspotrzgdne [...];
Rozwiazanie
PP

Zadanie 10. (0-1)

Wymagania | Ill. Wykorzystanie i interpretowanie reprezentacji.
ogolne -
Wymagania | KLASY VII-VIII
szczegolowe | X. O$ liczbowa. Uktad wspotrzednych na ptaszczyznie. Uczen:
5) oblicza dlugo$¢ odcinka, ktorego konce sg danymi punktami kratowymi
w uktadzie wspotrzednych. -
VIII. Wiasnosci figur geometrycznych na ptaszczyznie. Uczen:
8) zna i stosuje w sytuacjach praktycznych twierdzenie Pitagorasa (bez
twierdzenia odwrotnego).
Rozwiazanie

C




Zadanie 11. (0-1)

Wymagania
ogolne

IV. Rozumowanie i argumentacja.

1. Przeprowadzanie prostego rozumowania, podawanie argumentow
uzasadniajacych poprawnos$¢ rozumowania, rozréznianie dowodu od
przyktadu.

Wymagania
szczegolowe

Klasy VII-VIII

XII. Wprowadzenie do kombinatoryki i rachunku prawdopodobienstwa.
Uczen:

1) wyznacza zbiory obiektéw, analizuje i oblicza, ile jest obiektow,
majacych dang wlasnos¢, w przypadkach niewymagajacych stosowania
regul mnozenia i dodawania.

Rozwiazanie
FP

Zadanie 12. (0-1)

Wymagania
ogolne

I1l. Wykorzystanie i interpretowanie reprezentacji.

1. Uzywanie prostych, dobrze znanych obiektdéw matematycznych,
interpretowanie poj¢¢ matematycznych i operowanie obiektami
matematycznymi.

Wymagania
szczegolowe

Klasy VII'i VIII

VIII. Wiasnosci figur geometrycznych na plaszczyznie. Uczen:

4) zna i stosuje cechy przystawania trojkatow.

5) zna i stosuje wlasnosci trojkatow rownoramiennych (réwnos¢ katow przy
podstawie).

Rozwiazanie
FP
Zadanie 13. (0-1)
Wymagania | Ill. Wykorzystanie i interpretowanie reprezentacji.
ogolne 1. Uzywanie prostych, dobrze znanych obiektéw matematycznych, "
interpretowanie pojg¢ matematycznych i operowanie obiektami
matematycznymi.
Wymagania | KLASY VIIi VIII
szczegolowe | VIII. Wiasnosci figur geometrycznych na plaszczyznie. Uczen:
7) wykonuje proste obliczenia geometryczne wykorzystujac sume katow 9.1.93
wewnetrznych trojkata i wlasnosci trojkatow rownoramiennych. o
KLASY IV-VI 111
XI. Obliczenia w geometrii. Uczen:
1) Oblicza obwod wielokata o danych dtugosciach bokow
Rozwiazanie
FP
Zadanie 14. (0-1)
Wymagania | I. Sprawnosci rachunkowa.
ogolne 1. Wykonywanie nieskomplikowanych obliczen w pamigci lub T
w dziataniach trudniejszych pisemnie oraz wykorzystanie tych
umiejetnosci w sytuacjach praktycznych.
Wymagania | KLASY IV-VI
szczegotowe | X. Bryly. Uczen: 10.3
3) rozpoznaje siatki graniastostupow prostych [...]




5) wykorzystuje podane zalezno$ci migdzy dtugosciami krawedzi

graniastostupa do wyznaczania dlugosci poszczeg6lnych krawedzi.

Rozwiazanie
C

Zadanie 15. (0-1)

interpretowanie poj¢¢ matematycznych i operowanie obiektami
matematycznymi.

Wymagania | Ill. Wykorzystanie i interpretowanie reprezentacji.

ogolne 1. Uzywanie prostych, dobrze znanych obiektow matematycznych, v
interpretowanie poj¢¢ matematycznych i operowanie obiektami
matematycznymi.

Wymagania | Ill. Wykorzystanie i interpretowanie reprezentacji.

szczegolowe | 1. Uzywanie prostych, dobrze znanych obiektoéw matematycznych, 11.4

Rozwiazanie
B




Zadanie 16. (0-2)

Wymagania | 1. Sprawno$¢ rachunkowa.
ogolne 1. Wykonywanie nieskomplikowanych obliczen w pamigci lub w M/

dziataniach trudniejszych pisemnie oraz wykorzystanie tych umiejg¢tnosci w
sytuacjach praktycznych.

Wymagania | KLASY VIl i VIII

szczegolowe | V. Obliczenia procentowe. Uczen:
5) stosuje obliczenia procentowe do rozwigzywania problemow w 12.2
kontekscie praktycznym, rowniez w przypadkach wielokrotnych podwyzek
lub obnizek danej wielkosci.

Przykladowe sposoby rozwigzania

I sposob
Obliczamy koszt kwiatow w bukiecie 3-3+2-8+5-3 =40 (z1).
Obliczamy koszt bukietu 1,2-40 =48(z).

Odpowiedz: Klient we wtorek za taki bukiet zaptaci 48 zt.

II sposéb
Obliczamy koszt bukietu 1,2-3-3+1,2-2-8+1,2-5-3=48(z}).
Odpowiedz: Klient we wtorek za taki bukiet zaptaci 48 zt.

III sposéb
(8-2+3-8)-12=(16+24)-1,2=40-1,2=48 (z)
Odpowiedz: Klient we wtorek za taki bukiet zaptaci 48 zt.

IV sposob

tulipan—3 - 1,2 =3,6 ()

r6za—8-1,2=9,6 (zb)

gozdzik —3 - 1,2 = 3,6 (z)
96-2+36-8=19,2+28,8=48(z})

Odpowiedz: Klient we wtorek za taki bukiet zaptaci 48 zt.

Zasady oceniania

2 pkt — pelne rozwiazanie
obliczenie kosztu bukietu (48 zt)

1 pkt — rozwiazanie, w ktorym dokonano istotnego postepu
poprawna metoda obliczenia kosztu bukietu

0 pkt — rozwigzanie, w ktorym nie dokonano istotnego postepu



Zadanie 17. (0-2)

Wymagania | I1l. Wykorzystanie i interpretowanie reprezentacji.
ogolne 2. Dobieranie modelu matematycznego do prostej sytuacji oraz budowanie 11
go w roznych kontekstach, takze w kontekscie praktycznym.

Wymagania | Klasy VII'i VIII

szczegolowe | VI. Rownania z jedng niewiadoma. Uczen:

4) rozwigzuje zadania tekstowe za pomocg rdéwnan pierwszego stopnia z
jedna niewiadoma, w tym takze z obliczeniami procentowymi.

Klasy IV-VI

XIV. Zadania tekstowe. Uczen:

5) do rozwigzywania zadan osadzonych w kontekscie

praktycznym stosuje poznang wiedz¢ z zakresu arytmetyki i geometrii oraz
nabyte umiej¢tnosei

rachunkowe, a takze wlasne poprawne metody.

145

Przykladowe rozwiazania
I sposob

X — liczba banknotow 100-ztotowych
22 — X — liczba banknotow 200-ztotowych

100x + 200 - (22 — x) = 2900
x=15

Odpowiedz: Pan Jan wybral z bankomatu 15 banknotéw 100-ztotowych.

II sposéb

Gdyby wsrod banknotéw wybranych z bankomatu byty same 100-ztotowe, to ich taczna
warto$¢ wynositaby

22 - 100 zt = 2200 zt.

Pan Jan wybral z bankomatu 2900 zt, czyli o 700 zt wigcej, zatem wsrod banknotow
wybranych z bankomatu musiato by¢ 7 (700 : 100 = 7) banknotoéw 200-ztotowych.
22-7=15

Odpowiedz: Pan Jan wybral z bankomatu 15 banknotéw 100-ztotowych.

I1I sposob

Gdyby wsrod banknotéw wybranych z bankomatu byty same banknoty 200-ztotowe, to ich
faczna warto§¢ wynositaby

22 - 200 zt = 4400 z1.

Pan Jan wybrat z bankomatu 2900 z1, czyli o 1500 z mniej, zatem w$rdd banknotoéw

wybranych z bankomatu musiato by¢ 15 (1500 : 100 = 15) banknotéw 100-ztotowych.

Odpowiedz: Pan Jan wybral z bankomatu 15 banknotéw 100-ztotowych.



Schemat punktowania

2 punkty — pelne rozwiazanie
obliczenie liczby banknotéw 100-ztotowych (15)

1 punkt

przedstawienie poprawnego sposobu wyznaczenia liczby banknotéw 100-ztotowych

0 punktow

rozwigzanie biedne lub brak rozwigzania

Zadanie 18. (0-2)

Wymagania | IV. Rozumowanie i argumentacja.
ogolne 1. Przeprowadzanie prostego rozumowania, podawanie argumentow v
uzasadniajacych
poprawnos¢ rozumowania, rozréznianie dowodu od przyktadu.
Wymagania | Klasy VIIi VIl
szczegolowe | VIII. Wiasnosci figur geometrycznych na ptaszczyznie. Uczen: 93
7) wykonuje proste obliczenia geometryczne wykorzystujac sumg katow '
wewnetrznych
trojkata i wlasnosci trojkatow rownoramiennych.
9) przeprowadza dowody geometryczne [...].
Klasy IV-VI
XI. Obliczenia w geometrii. Uczen: 11.6
7) oblicza miary katow, stosujac przy tym poznane wiasnosci katow i )
wielokatow.
Przykladowe rozwiazania
Cc
I sposob
Niech punkt S begdzie punktem przecigcia wysokosci trojkata
ABC, a punkty E i F punktami przecigcia wysokosci trojkata
odpowiednio z bokami AB i BC. , od
|4ABC| = |ABAC| =180°-90°—-20° =70°
Suma katow wewnetrznych w czworokacie EBFS jest rowna D
360°, zatem S 5
o =360°—2-90°—70°=110° fa
A E B

II sposob

Trojkat ABC jest rownoramienny, zatem
|<ACE|=|<ECB|=20°

W trojkacie SDC mamy
| £CSD| =180°—-90°—20° = 70°

Zatem

o =180°-70°=110°




Schemat punktowania

2 punkty — pelne rozwiazanie
uzasadnienie, ze o =110°

1 punkt

wykazanie, ze |£ABC|=70° (I sposob)
lub

wykazanie, ze |£CSD|=70° (II sposob)

0 punktéow
rozwigzanie btedne lub brak rozwigzania

Zadanie 19. (0-3)

Wymagania | Ill. Wykorzystanie

ogolne i interpretowanie reprezentacji.

2. Dobieranie modelu matematycznego do prostej sytuacji oraz budowanie
go w roznych kontekstach, takze w kontekscie praktycznym.

/v

Wymagania | Klasy IV-VI

szczegolowe | IV. Utamki zwykle i1 dziesigtne. Uczen:

13) oblicza liczbe, ktorej czes¢ jest podana (wyznacza cato$é, z ktorej
okreslono czes$¢ za pomoca utamka).

Klasy VII-VIII

VI. Roéwnania z jedng niewiadoma. Uczen:

4) rozwigzuje zadania tekstowe za pomocg rownan pierwszego stopnia z
jedna niewiadoma, w tym takze z obliczeniami procentowymi.

Przykladowe rozwigzania

Pierwszy sposob
5
Obliczamy ceng biletu ulgowego: 9 45=25.

Wprowadzamy oznaczenia:

X — liczba zakupionych biletow ulgowych,

9X — liczba zakupionych biletdw normalnych

25X — warto$¢ zakupionych biletoéw ulgowych

5x-45 = 225x — warto$¢ zakupionych biletow normalnych

Obliczamy liczbe zakupionych biletow ulgowych:
25x + 225x = 500
X=2

Obliczamy liczbe zakupionych biletow normalnych:
5x=5-2=10

Odpowiedz: Janek zakupit na koncert 10 biletow normalnych 1 2 bilety ulgowe.




Drugi sposob
Cena biletu normalnego: 45 zt

5
Obliczamy ceng biletu ulgowego: X 45=25.

Janek zakupit 5 razy wiecej biletdéw normalnych niz ulgowych, stad wnioskujemy, ze na kazde
6 biletoéw zakupionych przypada 5 biletdow normalnych i jeden ulgowy, ktorych faczny koszt
zakupu jest rowny 250 zt:

5-45 zt + 25 zk =225 7zt + 25 zt = 250 zt

500 zt: 250 zt=2

Obliczamy liczbe zakupionych biletéw normalnych: 5 - 2 =10

Obliczamy liczbe zakupionych biletow ulgowych: 1 - 2 =2
Odpowiedz: Janek zakupil na koncert 10 biletéw normalnych i 2 bilety ulgowe.
Zasady oceniania

3 pkt — rozwigzanie pelne
obliczenie liczby zakupionych biletéw normalnych i ulgowych

2 pkt — poprawny sposob obliczenia liczby zakupionych biletéw normalnych lub ulgowych
1 pkt — poprawny sposob obliczania ceny biletu ulgowego

0 pkt — rozwigzanie, w ktorym nie dokonano istotnego post¢pu

Zadanie 20. (0-3)

Wymagania | V. Rozumowanie i argumentacja.

ogolne 3. Stosowanie strategii wynikajacej z tresci zadania, tworzenie strategii
rozwigzania problemu, rowniez w rozwiazaniach wieloetapowych oraz w AV
takich, ktore wymagaja umiejetnosci taczenia wiedzy z réznych dziatow
matematyki.

Wymagania | KLASY IV-VI

szczegolowe | XI. Obliczenia w geometrii. Uczen: 11.1,145

1) oblicza obwodd wielokata o danych dtugosciach bokow.
XIV. Zadania tekstowe. Uczen:
3) dostrzega zalezno$ci migdzy podanymi informacjami.

Przykladowe sposoby rozwiazania
I spos6b

Zauwazamy, ze w matym prostokacie jeden bok jest 3 razy dtuzszy od drugiego.
Obliczamy dtugo$¢ jednego boku matego prostokata 8,4:4=21.

Obliczamy dtugos¢ drugiego boku matego prostokagta 3-2,1=6,3.
Obliczamy dhugo$¢ drugiego boku duzego prostokata 6-2,1=12,6.
Obliczamy obwod duzego prostokata 2-12,6+2-8,4=42.



11 sposéb

Zauwazamy, ze w matym prostokacie jeden bok jest 3 razy dtuzszy od drugiego.
Obliczamy dhugo$¢ jednego boku matego prostokata 8,4:4=21.

Zauwazamy, ze obwodd duzego prostokata sktada si¢ z 20 odcinkéw o dtugoscei 2,1.
Obliczamy obwod duzego prostokata 20-2,1=42.

III sposéb

Zauwazamy, ze w matym prostokacie jeden bok jest 3 razy dluzszy od drugiego.
Obliczamy dtugo$¢ jednego boku matego prostokata 8,4:4=21.
Obliczamy dtugo$¢ drugiego boku matego prostokata 3-21=6,3.

Zauwazamy, ze obwod duzego prostokata sktada si¢ z 4 odcinkdéw o dtugosci 6,3 i z 8 odcinkow o
dhugosci 2,1.
Obliczamy obwod duzego prostokata 4-6,3+8-21=42.

IV sposob

Zauwazamy, ze w matym prostokacie jeden bok jest 3 razy dtuzszy od drugiego.
Zauwazamy, ze stosunek bokéw duzego prostokata jest rowny 4 : 6.
Oznaczamy dlugosci bokoéw duzego prostokata przez 4X i 6x.

Jesli 4x=8,4,t0 6x=12,6.

Obliczamy obwod duzego prostokata 2-8,4+2-12,6 =42.

V sposob

X — krotszy bok matego prostokata

4x = 8,4

8,4-5=42

Obwod duzego prostokata wynosi 42.

VI sposéb
a+b=84
b=3a

a=21

b=6,3
Obliczamy obwéd duzego prostokata 4-6,3+8-21=42.
VII sposéb
x+1x=&4

3

X=6,3
1x=2,1
3

Obliczamy obwod duzego prostokagta 4-6,3+8-21=42.



Zasady oceniania
3 pkt — rozwigzanie pelne
poprawne obliczenie obwodu prostokata (42)

2 pkt — rozwiazanie, w ktérym zostaly pokonane zasadnicze trudnos$ci zadania, ale rozwiazanie
nie bylo kontynuowane lub bylo kontynuowane bledna metoda
wyznaczenie dlugosci drugiego boku prostokata (12,6)
lub
zauwazenie, ze obwadd prostokata sktada si¢ z 20 odcinkéw o dtugoscei 2,1
lub
zauwazenie, ze obwadd prostokata sktada si¢ z 4 odcinkdéw o dlugosci 6,3 1 z 8 odcinkow o
dhugosci 2,1

1 pkt — rozwiazanie, w ktorym dokonany zostal istotny postep, ale nie zostaly pokonane
zasadnicze trudno$ci zadania
zauwazenie, ze w matym prostokacie jeden bok jest 3 razy dtuzszy od drugiego
lub
obliczenie dlugosci jednego boku matego prostokata (2,1 lub 6,3)

0 pkt — rozwigzanie, w ktorym nie dokonano istotnego postepu

Zadanie 21. (0-3)

Wymagania | Ill. Wykorzystanie i interpretowanie reprezentacji.
ogolne

Wymagania | KLASY IV-VI

szczegétowe | XI. Obliczenia w geometrii. Uczen:

1) oblicza obwodd wielokata o danych dtugosciach bokow.

KLASY VII-VIII

VIII. Wtasnoéci figur geometrycznych na ptaszczyznie. Uczen:

8) zna i stosuje w sytuacjach praktycznych twierdzenie Pitagorasa (bez
twierdzenia odwrotnego).

IX. Wielokaty. Uczen:

2) stosuje wzory na pole trojkata, prostokata, kwadratu [...], a takze do
wyznaczania dtugosci odcinkow [...].

Przykladowe rozwiazania

I sposob
2a% = (6+/2)?

a =06 — dlugos¢ ramienia trojkata

672

: a
P= 6—26 =18 — pole trojkata
18=x* A
X =32 — dhugos$¢ boku kwadratu a
Obw, =4-32
Obw, =122

Odpowiedz: Obwod tego kwadratu jest rowny 12J2.



II sposéb

6V2:6V2 )y

> — pole trojkata
18 = x?
X= 3\/§ — dtugos¢ boku kwadratu
Obw, =4-32
Obw, =122

Odpowiedz: Obwod tego kwadratu jest rowny 122
Schemat punktowania

3 punkty — pelne rozwiazanie
obliczenie obwodu kwadratu (12\/5)

2 punkt
przedstawienie poprawnego sposobu wyznaczenia dlugo$ci boku kwadratu

1 punkt

przedstawienie poprawnego sposobu wyznaczenia dlugos$ci przyprostokatnych trojkata
(I sposdb)

lub

przedstawienie poprawnego sposobu obliczenia pola trdjkata (II sposob)

0 punktow
rozwigzanie biedne lub brak rozwigzania



